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Законотворення

Го ло ва ра ди Ла бо ра торії за -
ко но дав чих ініціатив Ігор КО ГУТ
заз на чив, що ме та до ку мен та –
спри я ти політич но му та гро мадсь ко -
му кон сен су су що до най важ ливіших
і найак ту альніших ре форм. 

Зас туп ник Го ло ви Вер хов ної
Ра ди Ми ко ла ТО МЕН КО вва жає:
пар ла мент що ден но має пе ре бу ва ти
під пре сом не обхідності вне сен ня
змін до ви бор чо го за ко но да в ства,
які да ли б змо гу підви щи ти рівень
про фесіоналізму та відповідаль ності
на род них де пу татів, по до ла ти
політич ну ко рупцію.

За сло ва ми на род но го де пу та -
та Юрія КЛЮЧ КОВСЬ КО ГО, для по -
чат ку ре форм потрібен «дощ»
подібних про по зицій, а не по оди нокі
«кра пель ки». Пар ла мен тарій кри -
тич но оцінив мож ливість швид ко го
ух ва лен ня зап ро по но ва них змін, ад -
же во ни нав ряд чи діста нуть
підтрим ку нинішнь о го де пу татсь ко го
кор пу су. 

То що про по ну ють роз роб ни ки
«Білої кни ги» для підви щен ня ефек -
тив ності ро бо ти Вер хов ної Ра ди? 

У розділі про за гальні за са ди ор -
ганізації пар ла мен ту на го ло шуєть ся:
прак тич но в усіх євро пейсь ких краї -
нах ста тусу ко аліції не закріпле но на
конс ти туційно му рівні, а при пи нен ня
її діяль ності не по вин но ста ва ти при -
чи ною до час них ви борів за ко но дав -
чо го ор га ну. 

За ко но дав цям та кож ра дять
відмо ви ти ся від імпе ра тив но го ман -
да та, бо після відповідних змін до
статті 81 Ос нов но го За ко ну кількість
міжфракційних пе ре ходів зве де но
до мініму му, член фракції все од но
мо же го ло су ва ти, ви хо дя чи з влас -

них пе ре ко нань і не втра ча ю чи при
ць о му місця в пар ла менті. 

Ак ту аль ни ми є ре ко мен дації що -
до вдос ко на лен ня фор му ван ня й ро -
бо ти пар ла ме нтсь кої опо зиції. Нині
відповідно до по ло жень статті 68
Рег ла мен ту опо зиційною мо же на зи -
ва ти ся ли ше фракція, чи сельність
якої біль ша, ніж по ло ви на на род них
де пу татів,  що  не  ввійшли до скла ду
ко аліції, й го ло ва чи зас туп ник го ло -
ви якої на пле нар но му засіданні Вер -
хов ної Ра ди ого ло сив за я ву про опо -
зиційність до політич но го кур су ко -
аліції та/або сфор мо ва но го нею
Кабіне ту Міністрів. Та кож ця фракція
мо же прий ня ти рішен ня про ут во -
рен ня  опо зиційно го об’єднан ня де -
пу татсь ких фракцій. 

Фак тич но ста тус опо нен та вла ди
виз на чаєть ся за су то фор маль ною
оз на кою – дос татнь ою кількістю
«баг нетів». Та кий підхід, заз на ча ють
екс пер ти, є диск римінаційним сто -
сов но фракцій і на род них де пу татів,
котрі не ввійшли ні до ко аліції, ні до
опо зиції, а от же, не от ри му ють пра -
ва на вис туп під час об го во рен ня де -
я ких пи тань, на фор му ван ня опо -
зиційно го уря ду, на предс тав ни цт во
в керівництві пар ла ме нтсь ких
комітетів. 

До речі, го ло ва фракції «НУ–НС»
Ми ко ла Мар ти нен ко та йо го ко ле га
по фракції Ана толій Матвієнко вже
за реєстру ва ли про ект за ко ну, що
дасть змо гу кожній де пу татській
фракції, яка прий ня ла рішен ня про
опо зиційність до чин ної вла ди, в
пов но му об сязі здійсню ва ти свої
конт рольні функції.

Сто сов но про зо рості діяль ності
пар ла мен ту ав то ри до ку мен та за у ва -

жу ють, що на веб�сайті за ко но дав -
чо го ор га ну до нині не оп ри люд ню -
ють ся кош то рис Вер хов ної Ра ди й
ре зуль та ти йо го ви ко нан ня, а та кож
вис нов ки що до за ко ноп ро ектів, які
на за пи ти профіль них пар ла ме нт -
ських комітетів на да ють ся уря дом,
на у ко ви ми ус та но ва ми, гро мад -
ськи ми ор ганізаціями. Ли ше 10 із 28
ко мі тетів ма ють власні інтер -
нет�сторінки, од нак там відсутні про -
то ко ли та сте ног ра ми засідань.

По чи на ю чи з 2003 ро ку на роз -
гляд Вер хов ної Ра ди щорік вно сить ся
близь ко ти сячі за ко ноп ро ектів, із
яких ли ше 10–20 відсотків ста ють за -
ко на ми. З ог ля ду на це, заз на ча ли
учас ни ки кон фе ренції, у струк турі
апа ра ту пар ла мен ту не обхідно ство -
ри ти спеціалізо ва ний підрозділ, що
здійсню вав би пла ну ван ня за ко но -
дав чо го про це су, йо го на у ко ве за -
без пе чен ня, ви яв ляв про га ли ни в
пра во во му ре гу лю ванні то що. 

Ав то ри «Білої кни ги» звер та ють
ува гу на те, що ско ро че на про це ду ра
розг ля ду за ко ноп ро ектів, яка ма ла б
зас то со ву ва тись як ви ня ток, на прак -
тиці ви ко рис то вуєть ся ду же час то,
що поз на чаєть ся на якості розг ля ду
пи тань по ряд ку ден но го. 

Окрім ць о го, про по нуєть ся пе -
ред ба чи ти нор му в Рег ла менті,
згідно з кот рою за ко ноп ро ек ти мо -
жуть розг ля да ти ся пар ла мен том ли -
ше після їхньої екс пер ти зи в Кабінеті
Міністрів. Як що уряд за пе ре чу ва ти -

До 20�річчя ук раїнсь ко го пар ла мен та риз му Ла бо ра торія
законо дав чих ініціатив спіль но з Вестмінстерсь кою

фун дацією за де мок ратію в рам ках міжна род ної
конфе ренції «Європейські пар ла ментські тра диції 

та ук раїнські ре алії» прове ла об го во рен ня «Білої кни ги» –
кон цепції за ко но дав чих змін для підви щен ня

ефектив ності функціону ван ня 
Вер хов ної Ра ди. 

Ігор Когут
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ме про ти прий нят тя де пу татсь кої ініціати ви, яка не га тив -
но впли ває на дохідну або ви дат ко ву час ти ну держ бюд -
же ту, її потрібно зня ти з розг ля ду Вер хов ної Ра ди. 

Ішло ся на кон фе ренції й про досвід за без пе чен ня де -
пу татсь кої діяль ності в інших країнах, йо го порівню ва ли
з на ши ми ре аліями. Заз ви чай за кор до ном пар ла мен -
таріям відшко до ву ють вартість орен ди жит ла чи на да ють
йо го в тим ча со ве ви ко рис тан ня (до закінчен ня терміну
пов но ва жень чи тіль ки на період сесії). Якийсь із цих
варіантів тре ба зап ро ва ди ти й в Ук раїні. 

На дум ку ав торів ре ко мен дацій, та кож вар то підви -
щи ти рівень про зо рості ма теріаль но�фінан со во го за без -
пе чен ня де пу татів і пар ла мен ту за га лом. Для ць о го до за -
конів «Про ста тус на род но го де пу та та Ук раїни» та «Про
Рег ла мент Вер хов ної Ра ди» потрібно внес ти зміни, пе -
ред ба чив ши обов’яз ковість щорічно го оп ри люд нен ня
інфор мації про об сяг ма теріаль но�фінан со во го за без пе -
чен ня діяль ності кож но го на род но го де пу та та Ук раїни
про тя гом звітно го ро ку.

А ще в «Білій книзі» є ан тик ри зо ва по ра да: оскіль ки
всі за ко ноп ро ек ти розміщу ють ся на веб�сайті пар ла мен -
ту, доціль но відмо ви ти ся від їх ти ра жу ван ня та по ши -
рен ня се ред на род них де пу татів, бо щорічно на це вит ра -
ча ють 120 тонн па пе ру.

Підго ту вав Олексій СИ ЩУК.

Фо то Ми ко ли БІЛО КО ПИ ТО ВА.

5 квітня 1710 ро ку в Бен де рах було ух ва ле но акт із
роз ло гою наз вою «До говір та Вста нов лен ня прав і
воль нос тей Війсь ка За по розь ко го та всь о го віль но го
на ро ду Ма ло російсь ко го між Яс но вель мож ним
гетьма ном Пи ли пом Ор ли ком та між Ге не раль ною
стар ши ною, пол ков ни ка ми, а та кож наз ва ним
Військом За по розь ким, що за давнім зви чаєм і за
війсь ко ви ми пра ви ла ми схва лені обо ма сто ро на ми
віль ним го ло су ван ням і скріплені найяснішим
гетьманом уро чис тою при ся гою». 

Ско ро че на ла тинсь ка наз ва текс ту «Pacta et
Constitutiones legum libertatumque exercitus
zaporoviensis». Звідси й сь о го час не най ме ну ван ня до ку -
мен та – Конс ти туція Пи ли па Ор ли ка. Текст, імовірно,
було на пи са но цер ков нос лов’янсь кою та ла тинсь кою мо -
ва ми. Єди ний відо мий нині цер ков нос лов’янсь кий
оригінал знай де но в Російсь ко му дер жав но му архіві
давніх актів у 2009 році київсь ким істо ри ком Олек са нд -
ром Алфь о ро вим.

Дер жа ва – річ вель ми мен таль на. Во на не мож ли ва
без чут тя тра диції, пев ної спад ко вості. Са ме цю роль
пра во вої тра диції нині й ви ко нує трис то ронній До говір
між Геть ма ном, Ге не раль ною стар ши ною та Війсь ком
За по розь ким. На сайті Вер хов ної Ра ди текст до го во ру
по даєть ся в руб риці «Пар ла мен та ризм в Ук раїні». По ка -
зо во, що й самі ав то ри до го во ру та кож праг ну ли «вко -
ре ни ти» дер жав ниць ку й куль тур ну тра диції. Приміром,
заз на ча ли, що хрис ти я н ство по ши ри ло ся в ук раїнсь ких
зем лях ще за часів па ну ван ня Ха зарсь ко го ка га на ту, а
самі ко за ки – на щад ки ха зар. Це про яв своєрідно го
політи ко�міфо логічно го мис лен ня. При міт но, що те -
перішнє пієтич не став лен ня до Конс ти туції спос теріга ло -
ся не завж ди. Ми хай ло Гру шевсь кий на зи вав її ли ше
«ціка вим до ку мен том» і не біль ше. 

Од нак за зирнімо на сторінки до го во ру. Чо го праг ну -
ли до говірні сто ро ни?

1. «Найясніший геть ман (…) по ви нен пиль ну ва ти і
рішу че ста ва ти на пе реш коді впро вад жен ню у нашій
руській Вітчизні будь�якої чу жої релігії». 

2. «Кож на дер жа ва пос тає й існує зав дя ки не по руш -
ності кор донів. Так і те ри торія на шої Вітчиз ни (...) не хай
не пост раж дає ані від на па ду, ані внаслідок неп ра -
вомірно го рішен ня у своїх кор до нах, що закріплені до -
го во ра ми з Річчю Пос по ли тою, з найяснішою Пор тою
От то мансь кою та з Мос ковсь кою імперією».

3. «Оскіль ки (…) за ко ни близь ко го сусідства не роз -
рив но в’яжуть і тісно поєдну ють до лю ко заць ко го на ро -
ду з Кримсь кою дер жа вою, то (геть ман) зо бов’яза ний
дба ти про те, щоб не бу ло ані най мен ших по ру шень
трив ко го до го во ру з Кримсь кою дер жа вою».

4. «Яс но вель мож ний геть ман не по ви нен ма ти жод -
но го пра ва і не зазіха ти ані на війсь ко вий скарб, ані на
над ход жен ня до війсь ко вої скарб ниці; не обер та ти їх на
влас ну ко ристь».

6. «Яс но вель мож ний геть ман по ви нен пиль ну ва ти,
щоб прос тим ко за кам і пос по ли тим не чи ни лось
надмірних утисків, спус тош ли вих по борів і здирств. Ті
на ду жит тя спо ну ка ють люд по ки да ти об житі місця і пус -
ка ти ся у чужі краї, аби по шу ка ти собі по за ме жа ми
вітцівсь кої землі жит тя без тих прик рощів».

«Жит тя іде, і все без ко рек тур» – це теж ци та та, але з
іншо го текс ту. 

Ва лен тин БУ ШАНСЬ КИЙ.
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Юрій Ключковський


